

# 一炉窑火映古今

本报全媒体记者 李政昊 文/图



6月18日,位于景德镇陶阳里历史文化旅游区的徐家窑人声鼎沸、热闹非凡,徐家窑沉寂多年的窑火重新点燃,6000余件瓷坯在熊熊窑火中煅烧成瓷器。

徐家窑始建于明末清初,是目前景德镇保存最古老、最完整、容量最大的镇窑遗址之一,2013年以“明清窑作群遗址”的身份列入国家陶瓷非遗保护项目。经过精心保护修缮后,徐家窑得以活化利用,焕发出新的生命力,成为展示景德镇传统技艺的重要窗口。

瓷器好不好,往往就看一把火。深夜,毫厘之差的胡家旺注视着窑炉的观火口。作为国家级和省级非物质文化遗产代表性传承人,他担任这次烧窑的把桩师傅,是整个烧制过程中起关键作用的核心人物。

到了窑炉温度攀升的关键时刻,胡家旺一声令下,旁边的学徒们迅速按照指令添柴加火。这次烧窑的队伍由30多名年轻学徒组成,其中大多数是“90后”。在接下来的两天里,他们和胡家旺一起,日夜守在温度超过1300摄氏度的窑炉前,在实践中磨炼柴窑烧成技艺。

“景德镇传统制瓷柴窑烧成技艺已有千年历史,要让千年窑火永燃不息,就必须

让传统技艺代代相传。”胡家旺说,他从13岁开始烧窑,与窑火打了一辈子交道。如今,他把更多精力投入对传承人的培养,指导他们学习柴窑烧成技艺,确保传统技艺后继有人。

目前,陶阳里历史文化旅游区活跃着40多名瓷器手工技艺代表性传承人及300多名学徒,形成了老艺人肯教、年轻人肯学的良好氛围,他们用心传承千年技艺,延续历史文脉。

6月24日,到了开窑的日子。观众不约而同地围在窑前,共同见证开窑盛况。

“开窑见宝!”随着一声响亮悠长的呼喊,窑工们挥锤击破窑门。青花、釉里红、青瓷……一件件造型精致、釉色温润的传统柴窑瓷器相继亮相,引发现场观众阵阵惊叹。

现场开窑,现场售卖,出窑的瓷器根据品相定价,线上线下同时售卖。十几个直播间,每个直播间都有数万网友观看点赞。

“太火了!瓷器还没拿出窑门就被顾客买走了。”主播范鸣说,他通过现场解说方式,带领直播间的观众了解传统的柴窑开窑仪式,让更多人感受景德镇陶瓷文化之美。



夜色下的徐家窑全景。

“让景德镇陶瓷文化被大众喜爱,保护和传承非物质文化遗产,是我们一直努力的方向。”景德镇市陶阳里景区旅游开发有限责任公司负责人表示,景区通过在徐家窑周边系统地展示陶瓷制作技艺和景德镇制瓷历史,让古老的技艺在生产实践中重新焕发活力。

陶阳十三里,烟火十万家。陶阳里历

史文化旅游区在保留当地特有明清建筑的同时,将陶瓷文化遗址及周边的400余幢传统房屋进行集中连片保护利用,既保留了陶阳里的旧城风貌,又引入创客空间、文化创意等产业。

如今的陶阳里,依然可以看到亘古不变的烟火、历经千年的里弄、传承百年的技艺。古老的陶瓷文化被活化利用,千年的窑火也越燃越旺。



迎峰度夏保供电

7月10日,在位于进贤县的500千伏都章II线作业现场,国网江西省电力有限公司超高压分公司的工作人员正在登塔,准备进行带电消缺作业,保障迎峰度夏期间主网线路安全稳定运行。

本报全媒体记者 朱兆恺摄

## 未来一个月江西将出现大范围高温天气

本报讯(全媒体记者舒海军)7月10日,记者从省气象台获悉:未来一个月全省气温偏高,将出现大范围高温天气,大致时间在7月中旬、下旬前中期和8月上旬后期。其间,赣西南局部地区有阶段性气象干旱发生。

据介绍,未来一个月全省平均降水略偏少,主要有4次降水过程,大致出现在7月11日至12日(弱)、19日至20日(弱)、27日至30日(中等)、8月3日至5日(弱)。其间,部分地区可伴有强雷电和局地短时强降水等强对流天气。

气象部门建议,做好防暑降温和雷电防护工作。未来30天我省高温日数偏多,

降水偏少,水电供应仍处高峰期,各地需做好防暑降温、水电调度等能源保障和雷电防护工作。特别是赣北沿江滨湖等防汛重点地区的堤防值守人员要注意做好防雷电、防局地强降雨、防风防浪和防中暑等工作。加强农业生产管理。目前早稻进入成熟收割期,各地可抓住有利天气收晒早稻;处于灌浆期的早稻注意防范高温热害,柑橘果园注意做好防日灼等工作。做好人工增雨准备工作。7月3日以来,我省持续高温少雨天气,蒸发量大,赣西南局部地区有阶段性气象干旱发生,土壤墒情较差的地区可抓住有利时机开展人工增雨工作。

## 我省发布早稻高温热害风险预警

本报讯(全媒体记者李耀文 实习生袁俊鹏)7月10日,省农业气象中心、省农业农村厅种植业管理处、省气象科学研究所联合发布早稻高温热害风险预警:受持续高温天气影响,至7月15日,万安县、宜黄县、于都县等10县(市、区)早稻高温热害风险很高(红色预警),修水县、吉安市吉州区、丰城市等31县(市、区)早稻高温热害风险高(橙色预警),万年县、彭泽县、南昌市东湖区等55县(市、区)早稻高温热害风险较高(黄色预警)。

相较于7月5日发布的早稻高温热害风险预警,本次预警中,高温热害风险高以上的县(市、区)数量增多,总计达到41个。农业农村部门提醒,近期早稻高温热害风险高,处于灌浆期的早稻,可采取灌溉4至5厘米水层、日灌夜排,或叶面喷施磷酸二氢钾、水杨酸、芸苔素溶液等措施,减轻高温对早稻灌浆的不利影响;成熟度达85%以上的田块抓紧时间收晒,晾晒时注意防阵雨和局地强对流天气;早稻收割后及时移栽二晚。

## 湘鄂赣三省建立粮食流通执法联动协作机制

本报讯(全媒体记者朱兆恺)近日,江西、湖南、湖北三省粮食和物资储备局(粮食局)举行粮食流通执法联动协作机制签约仪式,推进三省粮食流通跨区域联合执法“工作互动、线索互联、标准互通、结果互认”,充分释放协作执法效能,依法严厉查处违法行为,持续优化粮食流通环境,为湘鄂赣三省粮食事业高质量发展提供有力法治支撑。

江西、湖南和湖北是我国重要的粮食生产基地,近年来,三省之间的粮食贸易和流通越来越广泛和深入,亟需建立省际粮食流通执法协作机制。

根据联合执法协作机制,江西、湖南和湖北三省共同建立问题线索管辖和案件移送、不合格粮食执法联动、粮食质量安全溯源核查、执法协助、执法互认和应急处置协同等六大机制。三省对通过执法检查或投诉举报等途径发现的问题线索,原则上由违法违规行为发生地县级以上粮食和物资储备主管部门进行管辖;针对重点环节、重点问题加大日常监管、执法检查和联合执法力度,跨省调查有关案件时,相关省份给予协助、配合和支持;紧盯政策性粮食收购入库与销售出库轮换监管重点,探索新形势下以源头管控为主导的不合格粮食的联合监管;压实粮食经营者粮食质量安全追溯主体责任,粮食跨省流通应落实质量安全检验报告随货同行制度。

省粮食和物资储备局负责同志表示,通过建立湘鄂赣三省粮食流通执法协作新机制,将有效加强省际、央地、跨部门协同联合监管,推动粮食流通执法监管从“单打作战”转为“协同作战”,提升执法综合效能,强化行政监管力度,对全面夯实湘鄂赣三省粮食安全基础、推动形成省际“区域协作、央地协同、齐抓共管”的全新格局有重要意义。

## 我省启动2025年省级部门预算编制工作

本报讯(全媒体记者殷琪惠 实习生李昱霖)近日,省财政厅印发《关于编制2025年省级部门预算和部门2025—2027年支出规划的通知》,正式启动我省2025年省级部门预算编制工作。

本次编制工作将坚持党政机关习惯过紧日子,鼓励线上开展公务活动,压缩精简论坛、节庆、展会等活动;做好涉改单位预算衔接,有效盘活利用现有资产,优先通过部门(单位)内部调剂或通过“公物仓”调剂方式配置新增资产;单位房屋、车辆、设备等资产存在闲置或对外出租的,原则上不得申请新增同类资产;行政和参公事业单位不得使用非财政拨款安排因公出国(境)费。

强化重大战略任务财力保障方面,我省坚持统筹兼顾、突出重点,为打造“三大高地”、实施“五大战略”提供优先财力支撑;优先安排“三保”预算,足额保障政府债券还本付息等刚性支出;严格预算约束,预算执行中除党中央、国务院和省委、省政府明确要求外,原则上不新出台增加当年财政支出的政策。此外,本次编制工作还将从严审核部门预算项目,对新出台重大项目和政策、新增1000万元以上的部门预算项目、年度预算增幅达到30%或增加金额在1000万元以上的项目、延续执行三年以上的项目开展事前绩效评估。

## 省人大常委会执法检查组检查长江保护法实施情况

本报讯(全媒体记者卞晔)7月8日至10日,省人大常委会副主任张小平率省人大常委会执法检查组,在南昌、九江检查《中华人民共和国长江保护法》实施情况。

检查组先后来到南昌市赣抚尾闾工程现场、青岚码头、朝阳片区污水系统整治工程、瑞昌市法院环资法庭、亚东水泥公司、九江市长江综合执法队、李家山泵站、九江石化等地检查,并在九江市召开汇报座谈会。

张小平指出,要深入学习贯彻习近平生态文明思想、习近平法治思想和习近平总书记考察江西重要讲话精神,坚决扛起共抓长江大保护的政治责任,把贯彻实施长江保护法摆在突出位置,用法治力量守护长江,以高水平保护推动长江经济带高质量发展。要按照省委“大抓落实年”活动部署要求,抓紧抓实中央生态环保督察反馈问题整改工作,加快补齐短板弱项,全力打造国家生态文明建设高地。

## 以省会之光为全局添彩

本报讯(全媒体记者殷琪惠)7月9日至10日,副省长史可在南昌调研质量、标准、品牌、知识产权强省建设和食品安全等工作,并召开座谈会。

史可先后来到南昌市知识产权保护中心和洪都航空工业集团等8家企业,详细了解南昌市质量提升、标准化体系和品牌建设情况,以及知识产权保护和食品安全管理现状。

座谈会上,史可指出,南昌要大力实施质量提升行动,不断提升质量建设水平;要带头深度参与新一轮标准升级,不断塑造产业新动能;要进一步完善品牌培育机制,把南昌打造成品牌高地;要大力推动高价值专利培育项目、专利转化运用专项行动等工作任务落实落地;要守筑筑牢食品安全防线,切实防范化解风险,在质量、标准、品牌、知识产权强省建设和食品安全管理中当先锋、作表率,以省会之光为全局添彩。



7月3日,安福县洋溪镇南安村蔬菜基地,村民正在采摘辣椒。该村深挖乡贤资源,由乡贤出资建设蔬菜基地,其中建有智能温控连栋钢架大棚110亩。特约通讯员 刘丽强摄

(上接第1版)着力提升检察护企成效。譬如:景德镇市检察院部署开展“检察护瓷”专项工作,进一步推进陶瓷文化遗产和知识产权检察保护;鹰潭市检察院畅通护企服务渠道,市检察院驻市铜行业协会知识产权保护工作站开展“护铜”小专项监督行动;赣州市检察院部署开展护企“培优行动”,19个基层检察院围绕稀土、脐橙,现

## 开展专项监督 助力企业行稳致远

代家居、服装等重点产业开展护企工作。

今年上半年,全省检察机关依法惩治侵犯民营企业和企业家合法权益等涉企犯罪,打击商业贿赂、串通投标等妨害公司、企业的管理秩序和扰乱市场秩序的犯罪行为,批准逮捕228件311人,起诉371件668人。全

省检察机关为民营企业提供法律咨询、解决实际问题等服务1200多件次。在“检察护企”专项行动中,全省检察机关成立116个知识产权检察办公室和专门办案组,履行知识产权刑事、民事、行政、公益诉讼检察职能,持续加大知识产权司法保护力度。

下一步,省检察院将重点围绕完善涉企案件办理、检企沟通协调、促进行业治理等方面尽快推出一批机制建设成果,结合司法办案发现问题,密切与工商联、发改委、公安、法院、市场监管等部门联系,形成护企合力,推动“检察护企”专项行动走深走实,为全省经济社会高质量发展贡献检察力量。

## 催开科技花 结出产业果

依托“双向飞地”,上饶从建立联合攻关机制、公共服务机制和成果转化机制入手,协同国家技术转移转化中心、上海技术交易所,加快推进科技成果转化“1+M+N”体系建设,构建科技成果转化全生命周期服务体系。主动对接长三角地区大学大院大所、重点实验室、新型研发机构等

优质科创资源,积极推动科技、人才政策跨区域互通互认,协同共享长三角公共科创服务平台,为企业提供精准有效的科技服务;推动企业对关键技术开展联合攻关,首批已推出光学元器件、特种高分子材料等9个“揭榜挂帅”项目;设立驻长三角人才

工作联络站19家、人才飞地15个,累计已引进长三角地区1000余名高端人才来上饶创新创业。

聚焦生物医药、低空经济、电子信息等领域,上饶仍以“双向飞地”为平台,积极参与长三角科技创新共同体建设,并与

松江区、上海临港联合发展有限公司、上海联辰千帆有限公司开展深度合作,培育G60科创走廊卫星互联网产业。重点推动光伏新能源、锂电新能源、新能源汽车等重点产业率先加入长三角G60科创走廊产业联盟,与长三角产业集群融合发展,加快锻造新引擎,推进产业高质量发展。